
  
Der Minister für Energie, Infrastruktur und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage 

mit Schreiben vom 6. März 2018 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Bernhard Wildt, Fraktion der BMV 
 
 
Schülerferienticket 

 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Das Schülerferienticket (SFT) ist ein Gemeinschaftsprodukt von Verkehrsunternehmen in 

Mecklenburg-Vorpommern. Es berechtigt Schülerinnen und Schüler von öffentlichen, 

staatlich genehmigten oder staatlich anerkannten privaten allgemeinbildenden Schulen sowie 

von Fachgymnasien und Fachoberschulen (ohne Berufsabschluss) zu Fahrten in den 

Verkehrsmitteln der teilnehmenden Verkehrsunternehmen während der Sommerferien in 

Mecklenburg-Vorpommern. Der Vertrieb, die Einnahmeaufteilung und die Ergebnisrechnung 

werden autonom durch die beteiligten Verkehrsunternehmen vorgenommen. Die Landes-

regierung unterstützt die alljährlichen Marketingkampagnen für das SFT. 

 

 

 
1. Wie viele Schülerferientickets wurden in den Jahren 2015 bis Ende 

2017 verkauft? 

 

 

 

Jahr Anzahl der verkauften Schülerferientickets 

2015 16.934 

2016 16.279 

2017 14.726 
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2. Wie hoch sind die Einnahmen für die einzelnen Verkehrsbetriebe für 

das Schülerferienticket? 

Wie hoch sind die Ausgaben für die einzelnen Verkehrsbetriebe für 

das Schülerferienticket? 

 

 

 

Es wird zunächst auf die Vorbemerkung verwiesen. Die Einnahmen aus dem SFT, die intern 

unter den beteiligten Verkehrsunternehmen verrechnet werden, sind der Landesregierung 

ebenso wenig bekannt, wie die Ausgaben der einzelnen Verkehrsunternehmen für das SFT. 

 

 

 
3. Wie hoch sind die Erstattungen bei den verschiedenen Verkehrs-

betrieben? 

 

 

 

Es wird zunächst auf die Vorbemerkung verwiesen. Es kann durch die Landesregierung nur 

Auskunft für den Bereich der Aufgabenträgerschaft des Schienenpersonennahverkehrs 

gegeben werden. Auf der Grundlage eines Vertrages zwischen der DB Regio AG und der 

landeseigenen Verkehrsgesellschaft Mecklenburg-Vorpommern mbH (VMV) erhält die 

DB Regio AG einen Ausgleichsbetrag für die in das SFT einbezogenen Fahrten nach/von 

Hamburg Hauptbahnhof. Für die konkrete Benennung des Ausgleichsbetrages liegt keine 

Freigabe seitens des Vertragspartners vor. 

 

 

 
4. In welcher Höhe bezuschusst die Landesregierung die Schülerferien-

tickets? 

 

 

 

Es wird zunächst auf die Vorbemerkung verwiesen. Die Landesregierung bezuschusst das 

SFT selbst nicht. Das Land hat die SFT-Marketingkampagne im Jahre 2017 mit etwa 

110,0 Tausend Euro netto unterstützt. 

 

 

 
5. Gibt es Pläne der Landesregierung, das Schülerferienticket für weitere 

Schulferien bzw. als Jahreskarte für alle Ferienzeiten anzubieten? 

 

 

 

Der Landesregierung ist nicht bekannt, dass die Verkehrsunternehmen planen, das SFT für 

weitere Schulferien beziehungsweise als Jahreskarte für alle Ferienzeiten auszuweiten und 

anzubieten. 

 

 


